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Medlemmer 
Lillomarkas Venner har 616 registrerte medlemmer. 544 betalte kontingent i 2025. Vi ønsker alltid flere 
medlemmer, og har ambisjoner om å øke synligheten til organisasjonen: på nett, i media, med et godt 
turtilbud og ved tilstedeværelse på ulike arrangementer. 

Foruten 16 foreninger utgjøres medlemsmassen av omtrent en fjerdedel familier og resten 
enkeltmedlemmer. Medlemstallet representerer derfor en betydelig større medlemsmasse. 

Styremedlemmer og tillitsvalgte 
Etter valg på årsmøtet 2. april 2025 har styret bestått av: 

Styremedlemmer: Trine M. Buer, Tore Faller, Eva Hermstad, Vera Johannessen, Elin Langsholt 
(sekretær), Lilleba Lian (tiltrådte ette årsmøtet), Grete Marstein og Håvard Pedersen. 
Varamedlem: Jan Erik Berglihn, Unni Pedersen og Heidi Trøen 

Styret har dermed bestått av åtte medlemmer og tre varamedlemmer. Ifølge vedtektene skal styret 
bestå av 9 medlemmer og ha 2 til 4 varamedlemmer. Valgkomiteen klarte ikke å finne flere 
styrekandidater til styrevalget i april, og styret har ikke klart å komplettere seg selv i løpet av året. Men 
med 3 varamedlemmer har vi kunnet stille med komplett styre når alle har vært til stede. Styret har ikke 
hatt noen styreleder og ingen nestleder på mange år. Det er ønskelig å ha leder og nestleder, men det 
fungerer greit med flat struktur, der styrets medlemmer fordeler ansvaret for de forskjellige sakene seg 
imellom. Styret har hatt 10 møter, alle i bydel Groruds lokaler i Grorudveien 3. 

Kasserer: Gro Evensen 
Revisor: Britt Lindhart 
Valgkomite: Frode O. Hansen og Egil Bendiksen 

Årsmøtet 
Årsmøtet ble avholdt 2. april i flerbrukshuset på Grorud. 

Årsmøteprotokollen ligger her:  

https://www.lillomarkasvenner.no/lillomar/Protokoll_arsmote%202025.pdf  

Det hadde ikke kommet inn noen forslag til årsmøtet fra medlemmene. 

Etter årsmøtet fortalte skientusiast Atle Rømo om arbeidet med å få reetablert og vedlikeholdt et variert 
skiløypetilbud i Lillomarka, med skuterkjørte naturløyper i tillegg til de store maskinpreparerte. 

Økonomiske tilskudd 
I 2025 mottok Lillomarkas Venner 
følgende tilskudd: 

Bymiljøetaten i Oslo (BYM), tilskudd til 
frilufts- og naturvernorganisasjoner, til 
driftstøtte og gjennomføring av 
turer/arrangementer: kr. 10 000 

Miljødirektoratet formidler støtte via 
fylkeskommunene til blant annet 
friluftslivstiltak. Via Oslo fikk vi kr. 10 
000 og via Viken fikk vi kr. 6 000. Disse 
midlene var bevilget til turer i 
henholdsvis Oslo og Nittedal.  Nøkkerose på Grisputten. Foto: Elin Langsholt 
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Bydel Grorud bidro med kr. 6000 i kultur- og frivillighetsmidler til skjøtselsarbeidet på Hestejordene. 

Vi fikk kompensert kr 12 877 for momsutgiftene vi hadde i 2024. Etter et stortingsvedtak om 
tilleggsbevilgning til ordningen i slutten av desember, ble vi tildelt refusjon for resten av momsutgiftene 
våre, kr. 1155, men dette ble utbetalt i 2026. 

Vi mottok kr. 12 047 i grasrotandel i 2025, og vi fikk kr. 26 413 i gaver fra privatpersoner. 

Ny vervebrosjyre 
Vi har laget en ny vervebrosjyre. Last den ned her: 
https://www.lillomarkasvenner.no/lillomar/20260303_vervebrosjyre.pdf , skriv den ut og del den 
videre! 

 

SAKER BEHANDLET I 2025 

Deponering av arkivet vårt i Byarkivet 
Arkivet vårt fram til 2014 er deponert hos Byarkivet og er tilgjengelig via arkivportalen. Deler av 
arkivmaterialet fra etter 2014 er også bitt deponert i papirformat. Planen er nå å deponere videre 
arkivmateriale digitalt. -det har gjennom de siste årene hopet seg opp store mengder dokumenter. Vi 
jobber for tiden med å gå gjennom materialet og sortere ut det som er verd å ta vare på for ettertiden 
og å få det over på formater som er egnet for langsiktig arkivering. 

Utslipp fra og etablering av nytt jordvaskeanlegg på Franzefoss Bånkall  
Firmaet FRANO AS som driver pukkverket i randen av Lillomarka ved R4 ved grensa til Nittedal, fikk 
Statsforvalters tillatelse til et vaskeanlegg for avfallsmasser fra bygg- og anleggsbransjen.  
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Lillomarkas Venner ser med bekymring på ytterligere utvidelse av virksomheten til pukkverket som de 
siste tiårene har spist seg innover i Lillomarka og belaster skogen med støy og støv. Markaområdet inntil 
verket er svært arts- og opplevelsesrikt. Flere lokaliteter i den tilliggende Bånkallåsen har stor tetthet av 
biologiske verdier. Det idylliske Bamsetjern har viktige salamanderbestander. Dette er dessuten 
nærskogen til mange mennesker i områdene Skytta, Romsås, Rommen, Vestli og Gjelleråsen.  

Sammen med Gjelleråsmarkas Venner og Holum Skog Velforening deltok vi på befaring langs pukkverket 
og skrev deretter et innspill til Statsforvalterens høring om saken. Vi fremhevet det positive ved 
gjenbruk av avfallsmasser, men understreket at tilnærmingen til et mer sirkulært samfunn ikke må gå på 
bekostning av natur og miljø. Naturvernforbundet i Oslo og Akershus (NOA) og Alnaelvas Venner sendte 
også kommentarer med tilsvarende argumenter.  

Til tross for våre innsigelser ble anlegget godkjent av Statsforvalter, men med enkelte forbehold bl.a. om 
tiltak for å bedre trafikksikkerheten ved ut- og innkjørsel.   

Erverv av private skoger 
Forvaltning av nærskogene og forslag om erverv av private skoger i bynære områder var tema i fjorårets 
årsrapport. Bymiljøetaten i Oslo (BYM) sin tilnærming er at disse bebyggelsesnære skogområdene må 
forvaltes i tett dialog med de som bor i områdene. Saken ble fulgt opp i 2025 med en spesiell 
oppfordring til BYM om å se an muligheten for erverv av eiendommen til Årvold Sameie på vestsiden av 
Årvollåsen. Eiendommen grenser til boligområder for tusenvis av mennesker og er et svært mye brukt 
friluftsområde. Området bærer preg av urørt naturskog, det har mange utsiktspunkter og det spesielle 
kulturminnet Steinhjulet. Sekundært ba vi BYM om å gjenoppta leieavtalen med Årvold sameie, en 
avtale som ble inngått for ca. 50 år siden, men som ikke er fornyet de siste årene. Avtalens formål var at 
skogen skulle skjøttes i henhold til Oslos mål og retningslinjer for kommunens skoger. En slik avtale 
kunne sikre de store natur- og friluftsinteressene i Årvollåsen.  

Lillomarkas lengste istapper? Foto: Elin Langsholt. 
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Lillomarka arena og Huken 
Treplantig: Lillomarkas Venner var sammen med Alnaelvas Venner, Naturvernforbundet i Groruddalen, 
og Groruddalen Miljøforum, i møte med BYM om muligheten for planting av trær i Huken. BYM var 
positive til ønskene. Det må tas hensyn til at det skal fjernes fremmedarter, og det vil være veldig 
positivt hvis treplantingen kan bidra til å redusere forekomsten av fremmedarter. Det må ikke plantes 
på områder som er planlagt for bekkeåpning eller aktiviteter i henhold til reguleringsplanen. Det kan bli 
fint landskapsmessig hvis vi grupperer trærne på ulike steder i Huken. Da kan vi få inn litt ulike 
tremiljøer, alt etter lys- og vindforhold. Saken følges opp i 2026 med håp om planting til sommeren. 

Bekkeåpning: Lillomarkas Venner har vært representert i forprosjektet for åpning av Aurevannsbekken, 
som planlegges ferdig i februar 2026. Da går saken videre til byrådet for budsjettering, før arbeidet kan 
komme i gang. 

Fjerning av fremmedarter: BYM jobber målrettet for å fjerne fremmedartene i Huken. Det er et 
langsiktig arbeide som krever oppfølging i mange år. 

Grefsenåsen 
I 2025 var forslaget til reguleringsplan for Oslo Alpinsenter (Grefsen- og Trollvannskleiva) ute til andre 
gangs høring, men ikke sluttbehandlet og vedtatt i Oslo Bystyre. I vårt høringssvar var vi klare på at vi 
ikke hadde noe imot en modernisering av anlegget, men at dette må gjøres innenfor avgrensningene til 
nåværende anlegg. En sammenhengende heis fra p-plassen nedenfor Grefsenkleiva kan ikke anlegges 
uten planfri kryssløsning med turvei /skiløypa Akebakkeskogen – Almedalen. Grunnet stor ferdsel i 
området hele året ser vi også betydelige faremomenter ved barmarksbruk av Grefsenkleiva til 
utforsykling. 

Hogst 
I 2025 foretok Viken Skog omfattende hogst i noen av 
Lillomarkas mest brukte turområder mellom Aurevann 
og Slattum. Arbeidet skjedde dels i hekketiden og for 
det meste i den våteste tida slik at hogstmaskinene 
etterlot seg dype spor fylt av ufremkommelig kvist og 
kvast. Private skogeiere i Nittedal var oppdragsgiverne 
og kommunen med støtte fra Statsforvalter ga 
tillatelse. I det følgende beskrives søknadsprosessen og 
de enkelte hogstene.  

Søknader: Hogst i privateide områder av Marka må 
søkes om til Oslo eller Nittedal kommune. Sistnevnte 
har overlatt søknadsbehandlingen til landbrukskontoret 
i Gran kommune. Derfra legges søknadene i 
postjournalen som organisasjoner o.a. interesserte kan 
be om innsyn i.  Oslo kommune, derimot, varsler 
berørte organisasjoner om slike søknader i sin del av 
marka mens Gran vanligvis unnlater å sende varsel til 
organisasjonene. Vi må derfor selv søke i postjournalen 
etter relevante søknader, noe som kan føre til at saker 
overses, særlig i ferietider. Kartene som ligger ved 
hogstsøknader er dessuten vanskelige å tyde mht. 
plassering i terrenget.  

Hogstspor ved Skredderudtjern. Foto: Eva 
Hermstad. 
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Lillomarkas Venner har kontaktet statsforvalter om forholdene, men de er lite imøtekommende. Vi 
samarbeider også med NOA som har sendt flere henvendelser til myndighetene uten å vinne fram. De 
har også bedt ordføreren i Nittedal å sørge for endring av praksis. Når det gjelder tyding av kart ble det 
avtalt et kurs med Erik Kagge i NOA.  

Hogst Slattum-Skredderud: I slutten av mai ble Lillomarkas Venner overraskende invitert til en 
hogstbefaring med Landbrukskontoret for Hadeland og Nittedal på Gran. Det gjaldt en rekke mindre 
teiger tilhørende til sammen fem grunneiere. Området er nærskog for mange mennesker som benytter 
stiene til turer, sopp- og bærplukking og Skredderudtjern til bading, telting og båling. Vi fikk med Egil 
Bendiksen (biolog), Siv Moen (soppekspert) og Hanna Hånes (leder av Naturvernforbundet i Nittedal). 
Etter befaringen skrev Egil en rapport til Landbrukskontoret om to teiger med den siste gammelskogen i 
området, og frarådet hogst. Men, Landbrukskontoret ga likevel tillatelse, kun med noen forbehold om 
lukkede hogstformer, vern av kantsoner og merkede turstier.  Lillomarkas Venner og NOA klaget på 
avgjørelsen idet vi viste til Egils rapport og hensynet til friluftslivet. Klagen ble avvist med Statsforvalters 
støtte. Hogsten ble utført i den våteste tida, noe som medførte dype hjulspor og hogstavfall som sperrer 
stiene. Områdene står ribbet tilbake; et trist syn og et tap for artene.  

Hogst Bjønndalsveien-Aurevann-Bleiktjern. Etter den foran nevnte hogsten, i tillegg til omfattende ikke 
søknadspliktig tynning av skog langs den nærliggende Bjønndalsveien, antok vi at hogstinngrepene i 
denne delen av Lillomarka var over. Men, vi tok dessverre feil og overså en ny søknad midt i fellesferien. 
Denne gang for den privateide skogen langs Aurevannsputtene og over mot Bleiktjern, et område som 
ligger innenfor vårt foreslåtte Lillomarkas Landskapsvernområde.  Hogsttillatelse ble gitt av 
landbrukskontoret og hugging startet få dager etter. Vi arrangerte befaring med NOA og soppekspert. 
Klage med krav om oppsettende virkning ble sendt, basert særlig på sterke friluftsinteresser i et mye 
brukt turområde tett innpå Slattumsrøa naturreservat og innenfor det foreslåtte Lillomarka 
Landskapsvernområde. Klagen ble avvist og hogsten gjennomført. 

Hogstbefaring ved Aurevannsputten f.v. Siv Moen, soppekspert, Håkon Eide 
Gundersen, NOA, Hanna Hånes, Naturvernforbundet Nittedal og Knut Arne Moen, 
Nittedal Arbeiderparti/Gjelleråsmarkas Venner. Foto: Eva Hermstad. 
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Nok en hogst ved Slattum. Medio september ble vi oppmerksom på nok en hogstsøknad. Vi arrangerte 
befaring og kartleggingstur med bl.a. NOA og soppekspert, som, med et mindre tilskudd fra oss, foretok 
soppkartlegging. Det ble funnet 4 – 5 rødlistearter i området, men ikke i hogstfeltet og således ikke 
grunnlag for klage. Hogsten ble gjennomført.  

Hogst ved Lilloseter og Breisjøen. BYM inviterte til befaring i området vest og sør for Breisjøen samt 
området rundt Lilloseter.  Lillomarkas Venner og NOA var med Esben Kirk Hansen fra etaten. Forrige 
hogst i 2023 og konkrete tiltak i forbindelse med kommunens nye skjøtselsplan ble evaluert.  Gjermund 
Andersen fra NOA hadde laget et forslag til tynningshogst i et gammelskogområde i lia mellom Lilloseter 
og Søndre Langevann. Behovet for tynning er stort begge plasser. Sør for Lilloseter ble det for over femti 
år siden tilplantet et ganske stort areal med contortafuru. Siden fremmede treslag er uønsket i Oslo 
kommunes skoger og contortaen er temmelig spredingsvillig, så har BYM lagt inn fjerning i sine 
hogstplaner.  

Kontakten med Bymiljøetaten, skogforvaltning  
Også i 2025 hadde vi en 
meget tilfredsstillende 
kontakt med Oslo 
kommunes skogforvaltning 
både når det gjelder 
informasjon og befaringer, 
som gjelder etatens planer 
for hogster og andre inngrep 
i Lillomarka. Vi føler vi blir 
hørt og at våre synspunkter 
blir tatt til følge. De er også 
interessert i å få høre 
synspunkter vi mottar fra 
medlemmer og andre 
markabrukere. 

På befaring i hogstmoden 
skog ved Lilloseter 23. sept. 
med BYMs Esben Kirk-
Hansen (t. h.), NOAs 
Gjermund Andersen og i bakgrunnen skogbruks-student Lars Kørra. Foto. Håvard Pedersen, deltaker fra 
Lillomarkas venner. 

Vinterferdsel og gamle skiløyper 
De gamle smalsporede skiløypene i skogen mellom Lillomarka Arena og Steinbruvann ble også i 2025 
ryddet i regi av Lillomarka Skiklubb. BYM kjørte en runde med snøscooter, men det trengs mere snø før 
man kan gå med vanlige ski i løypene. Etaten har også kjørt en runde med scooter på Steinbruvann til 
glede for skientusiastene.  

Høsten 2025 drev BYM med rydding og tilrettelegging for skiløypene ved Sinober. Dette skjedde 
dessverre i den våteste perioden før frosten kom. Løypa ved Ormtjern var derfor nesten uframkommelig 
da Lillomarkas Venner var på befaring der. BYM har lovet utbedring når bakken tørker opp til våren. 
Også skiløypene ved Sørskogen ble ryddet av BYM. Dette førte til bedre snøforhold i løypene til stor 
glede for skiløperne.  
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Kulturminner 
Byantikvarens mangel på ressurser og dermed prioritering av betalte oppdrag, er stadig en utfordring 
for oss frivillige. Vi opplever at viktige kulturminner blir liggende i årevis uten befaring av kyndig 
arkeolog, og at brev fra oss ikke blir besvart. Det er også bekymringsfullt at det ikke benyttes en 
merkeordning ute i terrenget for automatisk freda kulturminner slik eksempelvis Sverige har hatt i 
mange tiår. På den positive siden, har BYM, i tett samarbeid med Byantikvaren, ryddet på Linderudseter, 
Det er spesielt lagt arbeid ned i å synliggjøre de dokumenterte steinrøysene der. 

 
Denne steinrøysa oppe på Kolås og bare 200 m fra Tonsenhagen skole ble oppdaget og meldt inn i 2014, 
er fortsatt ikke besøkt av arkeolog med kompetanse på gravrøyser. Siden det ikke har vært noen rydning 
på stedet er dette heller ingen rydningsrøys. Foto: Håvard Pedersen. 

Romstjern. Rehabilitering av dammene. 
Lillomarkas Venner var på befaring med Vann- og avløpsetaten i Oslo kommune før nedtappingen av 
Romstjern og ombyggingen av de to dammene ble startet opp på forsommeren 2025. Vi noterte med 
tilfredshet at etaten ville sørge for fjerning av søppel i det nedtappede vannet og at arkeologiske 
undersøkelser av bunnen ville bli utført. Vi konstaterte selv at det ligger tydelige spor etter en vei i 
strandkanten og steinhauger m.m. Vi så det også som positivt at anleggsmaskinene skulle drives med 
strøm. Videre merket vi oss at biologer hadde undersøkt strandkanten og markert fremmedarter som 
skulle fjernes. Informasjonsskilt ville bli hengt opp og etaten ville sørge for at anleggstrafikken ikke 
belastet turgåere unødvendig. Gammel betong o.a. avfall fra rivingen av dammene skulle fjernes og 
destrueres evt. gjenbrukes. At noen trær måtte felles for å gi plass til arbeidet var forståelig og etaten 
lovet minst mulig inngrep i den fine naturen ved vannet. Dessverre viste det seg at anleggstrafikken på 
Bergensveien forårsaket store støvskyer i den langvarige tørketiden, men utover dette ble prosjektet 
fullført i tråd med løftene vi fikk og innenfor den angitte tidslinjen. De nye dammene er dekket av 
blokker med lokal Grorudgranitt som tar seg godt ut i området. 
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Linderudkollen 
Den manglende ivaretagelsen av randsonen rundt Kapteinsputten er tatt opp med BYM muntlig flere 
ganger. Nordenden av tjernet er langgrunt og et viktig opplevelsessted spesielt for barnefamilier. Vi 
ønsker en befaring med BYM.  

 
Bildet viser Kapteinsputten ved Linderudkollen med den omtalte nordenden av tjernet. Foto: Grete 
Marstein. 

Tjernadammen 
I forbindelse med byggingen av turveien fra 
Akebakkeskogen til Grefsenkleiva/Almedalen ble det 
dumpet et lass med grov stein i Tjernadammen. Dette har 
gjort at dammen ble grunnere og lettere uttørket. Etter 
avtale med BYM arrangerte entusiastiske medlemmer fra 
lokalmiljøet dugnad og fikk opp mesteparten av steinen. 

 

 

Nettverk for dyrevelferd i Oslo 
kommune 
Vi har deltatt på ett av nettverksmøtene, men fikk ikke 
deltatt på det siste møtet som var på senhøsten.  

På det første møtet hadde vi innspill om oppskyting av 
privat fyrverkeri, som skremmer ville dyr og fugler i marka, 
og randsonene, hvor en del av dem trekker ned. NOAH (for 
dyrs rettigheter) hadde også dette på agendaen, og ønsker 

Steinlemping ved Tjernadammen. 
Foto: Grete Marstein 
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kampanjer, etc. De kontakter også kommunene. Ved nyttårstider kom det frem at 39 kommuner sier 
nei, til privat oppskyting av fyrverkeri. Vi håper at Oslo følger etter. I tillegg hadde vi innspill om ulovlige 
fester i marka, som skremmer ville dyr og fugler. Det er spesielt ille i hekke- og yngletiden for fugler og 
dyr. 

Støy i skogen 
Vi i Lillomarkas venner ønsker å få bukt med ulovlig arrangerte fester med høy musikk. Festene kan 
utløse brann ved at deltakerne kaster fra seg sigaretter i skogen, i tillegg til at det blir forsøpling og 
slitasje. Biler blir kjørt inn på skogsveiene for å få avlevert masse utstyr.  

Høy musikk, og mye sterkt og blinkende lys er et stort moment. Her skremmer man ville dyr og fugler, 
og spesielt ille er dette i hekke- og yngletida for dyr og fugler. Hekketida er fra midten av april til ut i 
august, ifølge BYM. De kan ikke bare flytte reir med egg, eller fugleunger og eller små dyreunger.  

I sommer var det mange slike fester. Året før kontaktet vi skogforvaltningen om problemet, som lovet å 
følge med. Politiet ser ut til å ha gitt litt opp. Det var bl.a. en stor fest med flere hundre deltakere ved 
Isdammen sommeren 2025.  Politiet rykket ut etter mange henvendelser fra nabolaget. Den dundrende 
musikken og mange naboer som observerte stor ferdsel til skogen førte til det. Men politiet fikk ikke 
stoppet festen. Samme natt pågikk det en annen slik fest på Sognsvann. Politier rykket ut neste morgen 
for å bøtelegge bilister som hadde kjørt inn i skogen. Ellers har det vært en del liknende tilfeller bl.a. i 
nærheten av Solemskogen og Aurevann. Vi kommer til å følge med og adressere problemet.  

Hestejordene 
Lillomarkas flotte kulturlandskap Hestejordene 
ligger nær bebyggelsen mellom Rødtvet og 
Linderud. Her har vi vært med og drevet skjøtsel 
siden årtusenskiftet, for å hindre at 
blomsterengene gror igjen og artsmangfoldet 
forvitrer. Sammen med Sandås vel og Alna 
ridesenter driver vi skjøtselssamarbeidet 
Hestejordeneprosjektet, og organiserer beiting og 
rydding gjennom sesongen. Grunneier er 
Forsvarsbygg, og vi har en tiårig avtale med dem 
som gir oss rett til å sette opp husdyrgjerde. Vi 
har ansvaret for tilsyn og vedlikehold av gjerdet 
og for å rydde gjerdetraseen. Det er stiftelsen 
Alna ridesenter som bruker beitearealene til sine 
hester. Hovedtyngden av hestene kommer rundt 
sankthans, etter rideskoleslutt. Skjøtselen holder 
det artsrike kulturlandskapet i hevd og hestene er 
hyggelige å hilse på for de mange som går tur i 
området.  

Med midler fra Sparebankstiftelsen, 
Miljødirektoratet og bydel Bjerke har det vært 
gjort to kartlegginger av området de siste par åra. 
Arbeidet er utført av Norsk institutt for 
naturforskning (NINA) og stiftelsen Biofokus. 
Dette arbeidet er nå tilgjengelig i to rapporter: 

Gjerdesjauing på Hestejordene. Heggespinmøllen 
spant både rundt trær og stolper. Foto: Elin 
Langsholt. 
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Bendiksen, E. og Jansson, U. 2024. Kartlegging av naturverdier ved Hestejordene, Groruddalen i Oslo. 
Naturtypekartlegging etter DN-håndbok 13 og Miljødirektoratets instruks. NINA rapport 2459. 

Olsen, K. M. og Olberg, S. 2024. Biologisk mangfold på Hestejordene, Oslo kommune, i 2023.  Biofokus 
rapport 2024–044. 

Disse to rapportene har gitt det faglige grunnlaget for en oppdatering av skjøtselsplanen for 
Hestejordene, som er veiledende for prioriteringen av skjøtselstiltak på jordene.  

Midlene fra Sparebankstiftelsen var rettet mot formidling av naturverdiene på jordene. Vi har invitert til 
insektjakt på Hestejordene, og vi har invitert 13 av de nærmeste barneskolene til en gratis 
«naturfagtime» på jordene med biologer fra Biofokus som eksperter. Responsen på dette, etter vår 
mening, glitrende tilbudet var dessverre ikke overveldende, men to av skolene responderte positivt, og 
flere klasser fikk med seg en god dose kunnskap om spesielt insektlivet i nærnaturen i september. 

Den planlagte formidlingen av kunnskap om Hestejordene omfatter også at det skal settes opp 3 skilt 
langs turveien rundt jordene. To av skiltene er like og forteller om kulturhistorie og skjøtsel, og det 
tredje skiltet handler om insektlivet på jordene. Det har vært en omstendelig prosess å få utformet disse 
skiltene i henhold til maler og kvalitetskrav og å få de nødvendige tillatelser til å sette opp skiltene. Men 
nå skal alt være i boks, og skiltene er klare for produksjon og blir satt opp til våren. 

Nettverk for Natur i Nittedal 
Nettverket har hatt flere møter med deltakelse fra organisasjoner som Nittedal Elveforum, 
Naturvernforbundet, Birdlife, Romerike Sopp- og nyttevekstforening og Gjelleråsmarkas Venner. 
Møtene fant sted i Nittedal rådhus og kommunens miljørådgiver Guro Haug var med. Fokus har også i 
2025 vært fjerning av fremmedarter, men også FRENOs jordvaskeanlegg ved Bånkall, kantsonehogst, 
nærskogens betydning, massedeponier, restaurering av myr (Gaustadmåsan) og etablering av 
naturreservatet Holum skog har blitt diskutert. Nettverket har vært nyttig for informasjonsutveksling og 
kontaktpleie.   

Tur langs den gamle byveien 
mot Sinober. Foto: Grete 
Marstein. 
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TURER OG AKTIVITETER 2025 
2. februar: Bydel Bjerkes aktivitetsdag på Isdammen. Vi var representert med aktiviteten isskjæring. 

26. april: Fototur fra Kjul med Nittedal fotoklubb. 

3. mai: Miljøtorget i Nittedal, Lillomarkas venner stilte med stand og bok- og kartsalg. 

14. mai: Gjerdesjauing på Hestejordene. 

1. juni: «Den store artsjakten». En nasjonal dugnad, der det er om å gjøre å finne flest plante- dyre- og 
sopparter i løpet av ett døgn. Vi arrangerte på Hestejordene med Bjørn Einar Sakseid som turleder. 

6. juni: Dugnad ved Tjernadammen i Grefsenåsen for å fjerne en haug med pukk som ble dumpa i 
forbindelse med anlegging av turvei over dammen, et prosjekt som ble stoppet. Halve dammen ble tømt 
for stein. 

7. juni: Gjerdesjauing på Hestejordene. 

13. juni: Flaggermustur ved Maridalsvannet. Turleder: Leif Gjerde fra Nordisk informasjonssenter for 
flaggermus. 

15. juni: Villblomstenes dag. Tur fra Skytta barnehage – Lusevasan - Bjønndalen -Skytta. Turleder Jan 
Wesenberg fra Norsk botanisk forening. 

31. 

august: "Lillomarka kjente/ukjente stier". Tur fra Kjul via Sørskogen, Sinober, «Svenskedalen» tilbake til 
Kjul. Turleder: Birger Andersen. Samarbeid med Nittedal turlag. 

31. august: Bjerke bydels aktivitetsdag på Isdammen. Lillomarkas venner stilte med bord og bok-
/kartsalg. 

6. september: Tur fra Veiviser for Lillomarka med Magne Lindholm 

Villblomstenes dag: Her er det en som har funnet bittekonvall. Foto: Elin Langsholt 
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17. september: Gjerdesjau på 
Hestejordene. 

18. september: Flaggermustur ved 
Romsås. Turleder: Leif Gjerde fra 
Nordisk informasjonssenter for 
flaggermus. 

24. september: Eventyrkveld rundt 
bålet. Håvard Pedersen forteller. 

12. oktober: Kulturminnetur til 
Røverkollen. Turleder: Håvard 
Pedersen. 

19. november: Åpent møte på Årvoll 
gård. Gjermund Andersen fra 
Naturvernforbudet i Oslo og Akershus 
fortalte om eventyrskog og andre 
spennende prosjekter i Lillomarka. 

22. og 23. november: Lions 
julemarked i Grorud samfunnshus. 

 

 

 

DELTAKELSE PÅ ANDRE MØTER OG BEFARINGER 
Januar: Besøk i Byarkivet. Vårt deponerte arkiv er systematisert, og vi fikk demonstrert hvordan vi får 
innsyn i arkivet. 

20. januar: Vi var invitert til utdeling av Nittedal kommunes miljøpris i kulturhuset Flammen, til 
frontfigurene bak motstanden mot skytebane på Lahaug 

22. januar: Vi var representert i begravelsen til Atle Sørskogen 

13. februar: Årsmøte i Forum for Natur og Friliftsliv Oslo og Akershus. 

28. februar: BYM kalte inn til oppstartsmøte i referansegruppa fremmedarter i Huken og treplanting. 

13. mars: Årsmøte i Naturvernforbundet i Groruddalen. Foredrag: “Beskyttelse av trær og nærnatur” 

18. mars: Årsmøte i Groruddalen Miljøforum. 

19. mars: FNF og OOF inviterte til høringsmøte med BYM om Behovsplan for friluftsliv, parker og 
nærnatur, Oslo kommune. 

28. mars: Befaring til Franzefoss sitt pukkverk på Bånkall, i forbindelse med at Statsforvalteren har sendt 
på høring en søknad fra FRANO AS om å drive et jordrenseanlegg der. 

1. april: Møte i Nettverk for Natur i Nittedal. Tema var kantsoner. 

Fototur til Brattfossen. Foto: Elin Langsholt 
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Stinn brakke da Gjermund Andersen fortalte om eventyrskoger. Foto: Elin Langsholt. 

 25. april: Befaring med Vann og avløpsetaten ved Romstjern. Informasjon om rehabiliteringen av 
dammen og registrering av kulturminner. 

28. april: Befaring på Romsås med BYM, entreprenør og en representant for Sivilforsvaret i forbindelse 
med at det av beredskapshensyn må ryddes rundt en mast for å få fram signalene.  

29. april: Årsmøte i Oslo og Omland Friluftsråd. 

23. mai: Befaring i skogen mellom Slattum og Skredderudtjern, i forbindelse med at det er søkt om 
hogst der, i en skog med store verdier. Befaring med Landbrukskontoret, biologer og 
Naturvernforbundet i Nittedal. 

16. juni: Skogselskapet og Oslo og Omland Friluftsråd inviterte til markasamling i Maridalen 

2. september: Befaring med Naturvernforbundet, Gjelleråsmarkas venner og biolog tilomsøkt 
hogstområde i området Bjønndalsveien-Aurevann-Bleiktjern. 

15. september: Befaring med biologer i område for hogst ved Slattum 

16. september: Møte i Nettverk for Natur i Nittedal. Tema: Kommunal plan for klima, natur og miljø.  

23. september: Befaring med BYM til området vest og sør for Breisjøen samt området rundt Lilloseter. 
Evaluering av forrige hogst i 2023 og planlegging av nye tiltak. 

7. oktober: Møtet i referansegruppa for åpning av Aurevannsbekken i Huken. 

4. desember: Frivillighetsbørs i Bjerke bydel, på Økern, med utdeling av Bjerkeprisen. 

5. desember: Frivilligforum i Grorud bydel på Bånkall gård. Kulturprisutdeling. 
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BREV OG UTTALELSER FRA LILLOMARKAS VENNER 
 Alle brev og uttalelser kan leses på hjemmesiden vår, under fanen «Uttalelser», 
https://lillomarkasvenner.no/uttalelser-og-brev-2025/ 

4. januar: E-post til Statsforvalteren om behov for å fornye informasjonstavla ved Slåttemyra 
naturreservat 

14. januar: Oppslag i Akers avis/Groruddalen om gjenåpning av de gamle Grorudløypene 

11. februar: Brev til BYM fra Lillomarkas venner, Naturvernforbundet i Groruddalen og 
Naturvernforbundet i Oslo og Akershus, der vi ber om at BYM gjenopptar skogleieavtalen med Årvold 
Sameie. 

Flaggermustur på Romsås. Vi skimtet i hvert fall konturene av en ravn... Foto: Elin 
Langsholt. 
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12. februar: Behold vassdragsvernet. Fellesbrev sendt til alle stortingspolitikerne fra Oslo og Akershus 

16. februar: E-post til BYM. Vi gjør oppmerksom på kulturminnet Spikersmedbakken i forbindelse med 
planlagt skjøtsel i området. 

17. mars: Felles høringsuttalelse til planprogram for regional plan for areal og mobilitet, Oslo og 
Akershus 

17. mars: Felles uttalelse til planprogram for regional plan for kompetanse, omstilling og verdiskaping i 
Oslo og Akershus. 

25. april: Høringsuttalelse vedrørende søknad om tillatelse etter forurensningsloven – FRANO AS – 
jordvaskeanlegg – Bondkall i Oslo Kommune 

4. mai: Høringsuttalelse til Oslo kommunes behovsplan for friluftsliv, park og nærnatur 2026 – 2035. 

3. juni: Anmodning om avslag på søknader om flatehogst for områder i Lillomarka mellom Slattum skole 
og Skredderudtjern, gnr 7/1, 10/1, 11/3, 11/10, 11/19, Nittedal kommune 

30. juni: Felles høringsuttalelse til planprogram og hovedutfordringer til regional plan for Glomma 
vannregion, 2028 – 2033. 

11. juli: Klage på hogst i Skredderudområdet, gnr 11/10 og 11/19 

3. september: Høringsuttalelse fra Lillomarkas venner til planforslag om Grefsenkollen og 
Trollvannskleiva skianlegg 

3. september: Klage på godkjent hogstsøknad, gnr 7/1 i Nittedal, i området nord for Aurevann og 
Bleiktjern 

Oktober: Oppslag om Lillomarkas venner i Tonsenbladet. 

4. november: E-post til BYM om rydding i traseen Buras-Sinober 

Besøk oss på facebook og hjemmesiden: 
www.facebook.com/lillomarkas   www.lillomarkasvenner.no  

 

 

Den litt mystiske ulvemelken, funnet ved 
Lusevasan på villblomstenes dag. Er det 
en amøbe eller en slimsopp? Foto: Elin 
Langsholt 


